

扛牢防治责任 实施“归零作战”

千万级人口城市疫情防控交出高分答卷

一次疫情，就是对一个城市公共卫生应急能力的重大考验。在新冠肺炎疫情这场大考中，地处中原、作为国家立体综合交通枢纽之一的千万级人口城市郑州，交出了一份高分答卷。这份成绩的取得，离不开全市卫生健康系统的万众一心、全力以赴，离不开无数医务工作者的舍生忘死、冲锋陷阵。在这场荡气回肠的战“疫”中，郑州市卫生健康委坚决贯彻习近平总书记“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”的指导思想，扛牢卫生防治第一责任，实施疫情防控“归零作战”，做到“五早”“五先”“五全”“五好”，实现本地确诊病例、疑似病例、住院病人、无症状感染者“四清零”，以实际行动，践行着白衣战士的责任和情怀，践行着共产党员的初心和使命。

郑报全媒体记者 邢进



在交警的护卫下，郑州援鄂英雄顺利凯旋，受到市民夹道欢迎 郑报全媒体记者 周甬 图

一系列精准防控政策领先全省

健康扫码管理、流调排查、密接人员管理、出院患者管理、援鄂工作，针对新冠肺炎疫情防控，郑州市推出了领先全省的精准防控政策。开发健康码登记系统，进入小区、机场、商场、医院等公共场所人员全部扫码登记，实行“红、黄、绿”三色分类管理，实现智能化

精准防控。流调排查方面，密接人员管理前展后延，确诊、疑似病例密接人员全部纳入，集中隔离时间由14天延长至17天，领先国家防控方案（第五版）7天。密接人员管理方面，对确诊、疑似病例密接人员集中隔离医学观察，领先国家防控方案（第四版）3天。出院患者

管理方面，要求患者出院距发病须满14天，出院后居家隔离观察14天，领先国家诊疗方案（试行第六版）6天。精锐尽出，先后派出4批187名医疗队员驰援武汉，全省援鄂人数最多、任务最重、表现最好，第一批队员为主力的河南医疗救援转运队荣获全国表彰。



郑州三院视频连线李兰娟院士 郑报全媒体记者 廖谦 图

“五个全覆盖”确保防控工作落到实处

“哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行”。在郑州人只要宅在家里就是为国家做贡献的时刻，千万个“负重者”默默扛起这个城市的战“疫”任务，确保各项工作举措落到实处。

来郑人员排查全覆盖。在223个交通卡口设置医疗服务咨询点，做好体温监测、健康筛查工作。运用“大数据+网格化”方式，开展“医务人员+片区民

警+社区（村）干部”三位一体“地毯式”摸排，排查外来地来郑100余万人次。密接人员集中隔离全覆盖。全市设置60个集中隔离点、6743个房间，所有密接人员全部集中隔离，提高筛查率，累计隔离4485人。可疑病人集中隔离全覆盖。关停全市千余家门诊部、诊所，发热病人全部由发热门诊收治。所有可疑病人、无症状感染者全部集中到定点医院

留观治疗，提高收治率。确诊疑似病例集中救治全覆盖。所有确诊、疑似病例全部集中到定点医院，实行一人一案精准救治，最大限度提高治愈率。出院患者核酸检测全部为阴性。核酸检测全覆盖。核酸检测由疾控中心、定点医院、第三方机构分片包干，确诊、疑似、留观、密接、出院、入境人员全部纳入，做到“当天发现当天检测”。

快速响应

部署疫情防控各项工作

与时间赛跑，与疫情竞速。面对突如其来的新冠肺炎疫情，郑州市卫生健康委快速响应部署。1月16日，迅速成立卫健委疫情防控工作领导小组，召开防控培训会，组建13个督导组奔赴县（市）区指导工作。1月21日，印发工作方案，全省率先成立市长任指挥长的疫情防控指挥部，建立政府主导、部门联动、社会协同、群众参与的联防联控机制。全市65家发热门诊、13家定点医院、7家后备医院快速确定，筛查、就诊、救治、转运等20余个工作方案迅速出台，开展业务培训3.4万人次。

全省首家发布通告，要求市民公共场所佩戴口罩，单位、个人停止或推迟聚集聚会、减少出行。对外地返郑人员、密接人员实行居家或集中隔离医学观察。全省率先组建重症救治核心专家组、医疗救治专家组、后备专家库、应急医疗队、后备梯队等3722人的五级医务人员梯队，分层级开展救治工作。全省率先对境外入郑人员实行“一视同仁、属地管理、联防联控、隔离观察、如实申报”五项管控措施，全部集中隔离。

各项保障工作全力支持战“疫”

抗击新冠肺炎疫情，离不开各项保障工作的全面支撑。郑州市投入近5亿元疫情防控财政专项资金，医保对每家定点医院预拨1000万元救治资金。确诊、疑似、留观患者医疗费用医保报销后，患者自付费用财政兜底。全力推进项目建设，10天建成287张床位的郑州岐伯山医院，集中收治全市新增病例。物资保障是防控工作的基础之一，通过国内外采购、争取上级

调拨，采购口罩144万余只、防护服2.7万余套、医用手套65.5万只、红外线测温仪88台、疫情防控专用车辆45台。做好疫情防控宣传引导，免费发放新冠肺炎科普宣传页、手册92万份；组织疾控、院感、监督、健教专家出台企业、机关、学校、宾馆等新冠肺炎防控技术规范20个；组织省市专家走进郑州电台、郑州电视台直播间32期，回应群众关切；开通全省首个12320疫情防控咨

询热线，7×24小时受理新冠肺炎疫情问题，累计34000余人次，做到件件有着落、事事有回音。推行卫生健康服务复工复产“四个一”，即明确至少一名卫生防疫工作指导员，为企业培养至少一名疫情防控“明白人”，发放一张“明白卡”，公开一个疫情咨询电话。启动“线上、线下”办理健康申报证明服务，累计办理健康证明367907个，有效助力复工复产。



社区防控服务点登记居民信息 郑报全媒体记者 马健 图



抗“疫”一线，严格防控 郑报全媒体记者 王秀清 图